Mag een (onderzoeks)rechter de omschrijving “de dader heeft Noord-Afrikaanse trekken” in de mond nemen? Tuurlijk, want de verdachte is niet van Scandinavische, Indische, Oost-Aziatische, Inca of Inuït-oorspong. En fysionomie verraadt geen fysiologische of culturele trekken. Dus stigmatiseert ook niet.

Er zijn geen Polen, geen Magrebijnen en geen Vlamingen die uit naam van een volk of een groep rechten mogen opeisen. Immers, elke collectieve eis om erkenning van een groepsentiteit leidt tot uitsluiting. Helaas, maar zo zit de homo sapiens genetisch in mekaar. Clanvorming heeft deze soort doen overleven, maar ze heeft ook op  brutale wijze geleid tot liquidatie van andere, niet minder boeiende cultuuruitingen.

Wanneer een jongedame wenst een hoofddoek of een djelleba te dragen, dan kan ze als individu beschikken en haar wil uitvoeren. Maar ik hecht geen belang aan statements van het type: “de moslimgemeenschap laat weten dat zij…” of “de jodengemeenschap vindt dat…”. 

Absurd is dus het neerleggen van bloemen door een Poolse delegatie aan de gedenksite van Joe van Holsbeeck. Want de inwoners van de natie Polen zijn evenmin verantwoordelijk voor de daden van lieden die binnen hun staatsgrenzen opgevoed werden en een identiteitskaart in dezelfde taal bezitten, als dat ik verantwoordelijk ben voor het vulgair despotisch gedrag van heren als F. Dewinter. Aberraties zijn het, en ik behoef geen patriottisme om te van hen te distantiëren. 

Tuurlijk bloedt mijn hart. Tuurlijk ben ik wanhopig. En razend op de daders. Dat maffiosi mekaar afmaken, ach… let it be. Maar blijf van potentiële volbloeiers als Joe af. 

Tranen laten als individu, omdat liefde zich niet laat binden door grenzen, vlaggen of hymnen.

Vreemd toch (hoewel…) dat net al degenen die in de wij-vormen orakelen ook in hun “gemeenschap” racisten en onverdraagzamen tellen.

Ik verfoei nationalisme. En fanatieke groepsdynamiek.

Ik heb een alternatief dat méér vrijheid toelaat. Dus ik mag deze stelling verdedigen.

Individuele rechten, het recht zich te ontplooien, kritisch te zijn, een eigen (on)geloof en stoofpotje te mogen bereiden, daar ga ik voor. 

Door een vergissing zijn een aantal (tot de zgn. migrantengemeenschap behorende) mensen eindelijk op tv gekomen en hebben vrijuit interessante zaken de huiskamers laten invloeien. Meer van dat, alsjeblieft. Laat gedachten stromen en netwerken trillen. Verbind wat te weinig verbonden was. Niet uit naam van groepen maar als conglomeraat van individuen die eenzelfde continent, eenzelfde planeet bewonen.  En toevallig op hetzelfde moment eenzelfde mediagemeenschap bevolken.

Al blijft het droevig (en tegelijk hoopvol) vast te moeten stellen dat de (stedelijke) gemeenschap in Marokko, Tunesië en Turkije volop vrouwen en vrouwelijkheid laat instromen in het maatschappelijk weefsel. Terwijl de West-Europese migranten van de eerste generatie als in een stolp leven. Een aquarium, vergelijkbaar met de chassidistische Joden. Zelfs Einstein had geen vat op deze lieden. Jammer. Maar let them be. Zolang ze met hun collectieve rechten geen individuele rechten beknotten.

& let me be. Ik wens u immers (niet) toe wat ik mezelf (niet) toe wens.

Fysionomie verraadt geen cultuur. Als statement is het de sleutel tot tolerantie. Er schuilt geen enkele culpabilisering, noch stigmatisering in het fysiek omschrijven van een potentiële dader. Tenzij men bijbedoelingen heeft of de behoefte voelt zich op de borst te kloppen en een wij-kreet te slaken.

Zelf ben ik een beetje Vlaming, een beetje Bourgondiër, een stuk arrogant en een dosis wijsheid. En nog veel meer. Ik behoef geen groep, noch geloof. Fijn om zo te zijn, believe me. Verlos uzelf van een aantal manische behoefen. Just be. See you.
